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Розглянуто історичну ретроспективу розвитку формового садівництва. Визначено основні переваги 

використання штучних форм плодових у інтенсивному садівництві та садово-парковому господарстві. Наведено 
основні принципи створення формового саду. 
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В сучасних плодових садах мало використовуються вишукані форми крон, які 

створювалися довгою працею і терпінням садівників минулого. Проте, декоративні плодові 
рослини з формованими кронами є перспективними для застосування як у садівництві, так і на 
сучасних садово-паркових об’єктах. Науковим шляхом доведено, що формовка дерев має не 
тільки декоративне значення. Штучна крона вирішує проблеми освітлення всередині крони, 
нормування кількості зав'язей при обрізанні, повноцінне живлення плодів.  

Плодові рослини використовувалися з декоративними цілями з глибокої давнини, як 
наприклад, у садах стародавнього Єгипту, Ассирії. Перші письмові згадки про обрізку 
відносяться до III століття до н.е., її вважали радикальним засобом регулювання плодоношення. 
Давньоримський письменник, філософ і агроном Колумелла, вважав, що обрізка – це 
"примушування" дерев плодоносити. Про щеплення та обрізку плодових дерев можна знайти в 
творах інших філософів Стародавнього Риму: Катона (234–149 рр. до н. е.), Варрона (116–27 рр. 
до н. е.), Плінія Старшого (23 або 24–79 рр.). Протягом багатьох віків практика формування 
крон дерев удосконалювалася, розроблялися прийоми регулювання росту і плодоношення. У 
середньовічних садах створювати такі форми крони, які поєднували в собі високу 
декоративність з рясною врожайністю. Найбільшого розквіту формове садівництво набуло в 
XVII–XIX ст., воно відрізнялося різноманіттям і складністю форм – фігурні пальмети, піраміди, 
складні вази і чаші, тощо. У Версалі та інших парках Франції, Італії, Бельгії, Німеччини, Англії, 
Росії з плодових культур найчастіше використовували яблуню і грушу, рідше – кісточкові 
породи. Старовинної формою декоративного формового саду є і шпалерний плодовий сад. 
Формове садівництво було більш трудомістким (щорічна детальна обрізка і підв'язка пагонів, 
застосування спеціальних прийомів – згинання, скручування, кільцювання гілок тощо), ніж 
вирощування дерев з природними кронами, вимагало великих знань і досвіду. Цінність 
класичних штучних крон в тому, що багато прийомів їх створення і підтримки широко 
використовуються при розробці нових більш простих форм з більш вільним формуванням, 
придатних для сучасних садів. Найбільш відомими садівниками того часу вважаються Грессан 
(Франція) і Гоше (Німеччина). Написана ними в 1900 р. праця з формового садівництва 
перевидавалося більше 10 разів і не втратила значення на даний час.  

У Російські імперії бурхливий розвиток формового садівництва відбувався наприкінці 
XIX століття. Цьому багато сприяв знаменитий садівник Л.П. Симиренко, який вирощував у 
своєму розсаднику саджанці для формових садів. Невеликі формові сади були закладені при 
Уманському, Полтавському, Пензенському, Никитському училищах садівництва [1]. 

У XX столітті  формове садівництво дещо спростилося проте набуло більшого 
поширення у Європі. Так у 30-х рр. в Італії були розроблені більш прості за конструкцією 
форми дерев (кордони, прості пальмети), які швидко завоювали популярність у промислових 
плодових садах Болгарії, Румунії, Югославії, Франції. У колишньому СРСР головним 
ентузіастом формового і садівництва був професор Н.Г. Жучков. Під його керівництвом у 1938  
р. закладений формовий сад при Плодоовочевому інституті ім. І.В. Мічуріна. Написана ним 
книга «КарликовT плодівництво на нових засадах» понині зберігає цінність для агрономів і 
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садівників-аматорів. Промислові пальметні сади були закладені в 1950–1960 рр. в Молдавії, 
Криму та інших південних районах.  

Більшість же складних штучних форм дерев класичного формового садівництва з 
геометрично правильним розташуванням гілок застосовували лише в декоративному 
садівництві. На Україні найбільш повно вони представлені в Національному ботанічному саду 
ім. М.М. Гришка НАН України. Тут формово-декоративний плодовий сад створено у 1957 р. 
під керівництвом І.М. Шайтана. Це шедевр садово-паркового мистецтва, унікальна ділянка 
площею 1 га, на якому зростають 800 рослин 50 сортів (в основному яблуні і груші) у вигляді 
40 різноманітних штучних форм (арка, ваза, вінок, корзина, канделябр, змійка, спіраль, 
піраміда, ліра та інші). Тут розташовані альтанки з винограду, актинідії, лимоннику 
китайського, штамбові рослини аґрусу і червоної смородини. Плодові культури дуже добре 
розміщені на ділянці разом з квітковими рослинами [2]. 

Ще одне місце на Україні, де відроджена культура формового садівництва – сад «Мур» в 
державному дендропарку «Олександрія» НАН. Сад був закладений у 1916 р. садовником 
Августом Єнцом у північній частині парку, має прямокутну форму і займає територію 3,65 га. 
За  периметром сад огороджений цегляним муром висотою 3 м, що вкритий червоною 
черепицею. Цегляна огорожа захищала рослини від вітрів й дозволяла вирощувати в саду 
теплолюбні рослини. Поряд з декоративними рослинами, тут було розміщено цілий ряд цінних 
сортів, видів і форм плодових та ягідних рослин, які на той час були досить рідкісними в 
Україні. Нині сад «Мур» – унікальна ділянка, на якій зростають на карликових підщепах яблуні 
та груші у вигляді різноманітних штучних форм: арка, ваза, куля, канделябр, спіраль, піраміда, 
горизонтальний і сітчастий кордони та ін. (рис. 1) [3]. 

 

  
 

Рис. 1. Ділянки формового плодового саду «Мур», дендропарк Олександрія. 
 
У теперішіній час формове садівництво становить основу промислового пальметного 

садівництва і задовольняє як естетичні, так і утилітарні потреби. У інтенсивному садівництві 
форма плодових дерев повинна відповідати двом важливим вимогам: мінімізувати тимчасові 
витрати з формування та догляду і можливість розмістити на площі максимальну кількість 
плодоносних гілок. Цим вимогам найкраще відповідають пласкі штучні форми – кордони і 
пальмети (рис. 2). За такого способу формування крон скелетні гілки дерев розміщують у 
вертикальній площині, у міжряддя гілки не направляються, це створює кращі умови повітряно-
світлового режиму листків та плодів, ніж в об’ємних кронах.  
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Рис. 2. Основні форми крон в інтенсивному садівництві: 

а – італійська пальмета; б – віяльна пальмета; в – рузинська пальмета; г – неправильна пальмета з 
горизонтальними гілками; д – пальмета Буше-Тома; е – веретеноподібний кущ (шпиндельбуш). 

 
Наприклад, Гоше описував такі переваги віяльних пальмет: простота, дешевизна, 

можливість вирощувати на півночі південні плоди, використання стін будівель, легкість 
заповнення площі і хороше плодоношення. І робить висновок: «Аби досягти того, щоб всі 
підходящі стіни були б одягнені шпалерними деревами, і сільські жителі уміли б краще 
нинішнього обходитися з плодовими гілками, ми вважали це великим прогресом у народному 
господарстві» [6]. 

Для аматорських садів інтерес представляють пальмети Буше-Тома і Дельбара, які 
розроблено у Франції для дерев на слаборослих підщепах. Вони відрізняються простотою 
формування, оригінальною будовою (рис. 3). 

 

 
Рис. 3. Схеми пальмет: а — пальмета Буше-Тома; б — пальмета Дельбара. 

 
Ще одна форма, що відкриває ще ряд прийомів ефективного управління розвитком 

дерева – кордони, які створюються з однієї або двох основних гілок, вкритих по всій довжині 
плодоносними гілочками. Сітчастий (подвійний, косий) кордон – дуже декоративна і 
високоурожайна форма для яблунь і груш – суцільна зелена стіна, особливо мальовнича в 
період плодоношення (рис. 4). 
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Рис. 4. Сітчастий кордон в саду «Мур». 
 
У формовому садівництві використовується безліч об’ємних штучних форм. У 

старовинних садах їх створення було на рівні мистецтва. Нині популярні: піраміди (правильна, 
крилата, канделяброва), вази, колони або веретена. Колоноподібні яблуні при підрізці бічних 
гілок і верхівки легко перетворюються у вузькі веретена [4]. Об’ємні форми можуть бути 
прикрасою на газонах, городах, в формових садах. 

Формові сади можуть бути рекомендовані для великих садових ділянок та сільських 
садиб. Невеликі площі рекомендують прикрашати окремими елементами формового саду. 
Компактність і невеликі розміри кореневих систем дозволяють більш щільно розміщувати 
формовані дерева на ділянках саду, що дозволяє розширяти асортимент сортів на обмежених 
площах. Швидке накопичення в тканинах запасів поживних речовин призводить до закінчення 
вегетації на 10–30 днів раніше сильнорослих дерев, що сприяє їх перезимівлі. Під територію 
для формового саду фахівці радять використовувати не тільки вирівняні ділянки, але і пологі 
схили південної, західної та східної експозицій. Територія формового саду повинна бути 
захищена від холодних вітрів захисною смугою з дерев і кущів або щільною живою огорожею. 
Дерева навколо майбутнього формового саду рекомендують висаджувати на 3–4 роки раніше, 
ніж плодові [4]. Найбільш популярними є формові сади у вигляді довгастого прямокутника, 
витягнутого з півночі на південь, що створює оптимальні умови освітлення. Планом формового 
саду повинен передбачати розміщення декоративних кущів і квіткових насаджень, різних малих 
архітектурних форм (пергол, альтанок та ін.).  

Саджанці яблунь для формового плодового саду підбираються залежно від форм, які 
будуть створюватися. Для низькорослих форм, кордонів та пальмет, беруть деревця з 3–4 
гілками. Для малих ваз і кулястих форм вибирають саджанці, щеплені на карликові підщепі. 
Для великих форм – пальмет, пірамід і арок яблуні на напівкарликових підщепах. Для 
створення штучних форм з груш найбільш придатні саджанці, щеплені на айві, а також для 
створення особливо потужних штучних форм використовують саджанці, на підщепах груші 
лісової. Для формування штучних форм абрикосу використовують саджанці, щеплені на сливі і 
абрикосі. 

При підборі асортименту плодових дерев слід враховувати, що є цілий ряд сортів, які 
відрізняються особливою декоративністю квіток або плодів. Особливо цікавими є сорти яблунь 
з яскраво забарвленими листками, квітками і плодами – Довго, Жар-птиця, Малинівка, яблуня 
Недзвецького. Підбір різних видів і сортів у групи дозволить створити неповторні декоративні 
композиції. Незамінним елементом в формового саду будуть є ягідні кущі, які заповнюють 
проміжки між рядами дерев, обрамляють доріжки і місця відпочинку. Особливо декоративні 
штамбові форми, що поєднують в собі цінні декоративні якості з високою врожайністю. Кущі 
смородини, аґрусу, жимолості вважаються придатними для створення декоративних форм – 
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чаш на штамбі. Цікаву форму пропонують садівники у вигляді об'ємного віяла, коли на 
низькому штамбі залишають 5–10 пагонів однакової довжини, направляючи їх рівномірно в 
різні боки і під різними кутами. Така форма часто використовується для кісточкових культур і 
кущів аґрусу, червоної, білої, чорної смородини. Оригінальними штамбовими формами радять 
прикрашати клумбу, газон, плодовий сад, модульний город.  

У ландшафтних композиціях декоративного саду формові плодові дерева повинні 
поєднуватися за висотою, густотою і шириною крони і органічно заповнювати простір саду. 
Поєднання звичайних дерев з формованими додає саду більшої вишуканості.  

До найбільш цікавих і незвичайних рішень можна віднести вертикальне озеленення за 
допомогою плодових культур. В останній час набирає все більшої популярності пристінна 
культура плодових (рис. 5), яка крім декоративності має також ряд функціональних переваг: 
захист будівлі від прямих сонячних променів влітку, створення додаткового шару теплоізоляції, 
прикрашання непривабливих стін і парканів. Для декорування стін пальметами підходять 
груші, яблуні, абрикоси або сливи.  

 

 

Рис. 5. Приклад проостої пальмети із яблуні на цегляній огорожі. 

Для пристінної культури підбирають зимостійкі і максимально тіньовитривалі плодові 
дерева. Вирощування плодових біля стін має багато переваг і для самих рослин – там немає 
вітру, акумулюється тепло, добра освітленість, створюється сприятливий мікроклімат.  

Таким чином, формове садівництво як садово-паркове мистецтво має свою тисячолітню 
історію. Упродовж століть садівники звернули увагу, що формові дерева цікаві не тільки своєю 
декоративністю, але і врожайністю, і високою якістю плодів. У наш час формове садівництво 
набуває поширення як філософія ведення інтенсивного садівництва і цікавий досвід 
використання плодових культур для естетичного оформлення саду.  
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